



2023年度特刊

干在实处 走在前列

聚力“六大行动” 绿美广东生态建设开局良好

2023年是广东深入推进绿美广东生态建设的开局之年。一年以来，广东省林业局深入推进“六大行动”，森林蓄积量、自然保护地数量等关键生态指标居全国前列，为新时代广东高质量发展筑牢“绿色本底”，打造出人与自然和谐共生的美好画卷。

■采写：新快报记者 王彤
通讯员 林荫



■韶关市植树现场。

林分优化提升203.65万亩

为实现绿美广东的宏伟蓝图，广东制定了“六大行动”，涵盖国土绿化、城乡美化、野生动植物资源保护等多个领域。

春天是林业工作黄金时节，广东以“开局就加速”的精气神奋勇争先，以适宜造林绿化空间和低质低效林分为优化重点，制定2023年营造林生产计划，建立时间倒逼和长效机制，明确各地市、各县（市、区）2023年人工造林、林分改造、抚育、封山育林等建设任务。

截至目前，广东已完成林分优化提升203.65万亩，完成森林抚育提升205.57万亩，提前超额完成年度任务；造林结果上图面积230.26万亩，其中人工造林（人工更新）87.78万亩，退化林修复91.07万亩，封山育林51.41万亩。此外，广东还精心打造了193个绿美广东生态建设示范点，实现县级行政区域和省属国有林场全覆盖。

21个地级市全部建设森林城市

走进茂名露天矿生态公园，眼前是一片宽阔清澈的湖水，湖两岸树木葱茏、绿草茵茵。让人意想不到的是，这里曾是中国第二大、南方最大的露天矿坑。

为抚平这块城市“伤疤”，茂名市放弃可能带来的巨大收益，作出了关停露天矿的决定，并展开露天矿生态公园建设，成功开发成一个市民流连忘返的生态公园。露天矿生态公园的建设，助力茂名获得“国家森林城市”称号。

其实，早在2008年，广州市率先建成广东省首个国家森林城市。目前，广东全省21个地级市全部加入建设森林城市行列，14个市获得“国家森林城市”荣誉称号。自2022年韶关、茂名、阳江“创森”成功后，今年又有河源、汕尾、云浮等市申报创建国家森林城市。韶关始兴等27个县（市）加入了国家森林城市（县城）创建行列。

营造更多绿色开敞空间，着力改善生态环境，增强人民群众的获得感、归属感和幸福感，这是广东的追求和努力方向。这一年，广东着重提升城乡绿美品质，通过实施城乡一体绿美和绿色通道品质提升行动，构建绿美生态网络。记者获悉，今年广东已建设森林步道和绿道193公里、碧道461公里、生态海堤36公里，推进建成森林乡村104个、绿美古树乡村53个、绿美红色乡村51个，

各地“创森”步伐加快。

随着越来越多森林城市（县城）的涌现和县镇村绿化工作的大力推进，城乡绿美品质必将得到进一步提升。或许，在不久的将来，市民在城市里也能享受“天然氧吧”。

绿美保护地增多动植物保护加强

绿美保护地建设是“六大行动”的重要内容之一。据统计，我国总共有大约3.7万种高等植物，其中华南国家植物园已经收集了超过1.7万种（含种以下单元），居全球前列；500种左右的广东特有的植物，也收集了相当一部分。

自去年7月华南国家植物园揭牌以来，新引种植物超过1100种，其中国家重点保护野生植物88种。通过评价，华南国家植物园还选出1500种比较有价值的植物，通过广州市林业和园林科学研究院推向市场。

与此同时，那些山林间跳跃涌动的精灵也得到了保护。记者从省林业局获悉，省政府已正式向国务院提出设立南岭国家公园申请，丹霞山国家公园设立论证研究工作稳步推进。此外，国际红树林中心正式落户深圳，4个万亩级红树林示范区建设加快推进。穿山甲保护研究中心建设稳步推进，中华穿山甲、鳄蜥等旗舰物种及其栖息地保护正在持续加强。

全省8.5万株古树名木建档

惠州博罗县柏塘镇高桥村的古榄树张开遮天伟岸的躯干，散去遒劲的冬风。在这个古榄树保护公园里，有300多棵树龄近200年的古榄，年接待游客达20万人次。据悉，夏日里，村民们常常在绿荫下聚会，等到榄果成熟时，前来采购的商户络绎不绝。

惠州市林业局相关负责人介绍，古榄树保护公园的工作重在尊重乡情，注重传承，突出保护乡村山体田园、河湖湿地、原生植被，维护乡村自然生态系统原真性和完整性。

据悉，全省林业部门有力推进古树名木保护，实施古树名木保护提升行动，留住绿美广东乡愁记忆。广东不断建立健全古树名木健康巡查、保护监管等制度，推进古树公园建设，彰显古树名木独特魅力。当前全省古树名木数量为8.5万株，古树群968处，建立了古树名木档

案和图文数据库，并运用视频监控系统加强日常监测保护；同时全省已建成古树公园179个，其中今年建成24个。

全民爱绿植绿植树约213万株

寒冬虽至，但在仁化的沃土上，处处绿意葱茏。韶关市仁化县地处粤湘赣三省交界处，今年以来，仁化县全面发动群众参与，采取“线上+线下”联动的方式，开展了红锥古树公园开园直播、竹笋争霸大赛、“我为家乡种棵树”、古树名木认捐认养等绿美主题宣传活动为红色革命老区增添新绿。据统计，仁化县今年共开展了义务植树活动32场次，参与群众80万人次，社会捐款捐物1014万元，凝聚起全民爱绿植绿护绿的强大合力。

绿美广东的建设离不开全民的参与。小小的仁化县，是广东全民造林、爱林、护林行动的缩写。今年以来，省林业局不断丰富义务植树尽责形式，以“6·30”活动为平台，发起“企业助力绿美广东生态建设联盟”，动员全社会通过冠名、认捐、认种、认建等方式参与绿美广东生态建设，已累计接受认捐资金13.96亿元。

此外，广东通过运用“互联网+”，提高绿美广东生态建设全民参与度，公布10个省级“互联网+全民义务植树”基地，上线10个“互联网+全民义务植树”捐资项目，创新发布“认种一棵树·绿美广东”小程序，配合上线绿美广东公共服务平台，拓宽公众参与义务植树途径，受到广大民众的欢迎。

据统计，今年以来，全省举办各类义务植树活动6400余场，参与植树人数超58万人次，植树约213万株，建设各类主题林210片。“较之往年，今年民众参与植树热情越发高涨，方式也越来越多元化，成为绿美广东生态建设中最不可忽视的力量。”省林业局相关负责人介绍。

新的一年即将到来！新气象新目标，接下来，省林业局将继续以打造人与自然和谐共生的绿美广东样板为总目标，大力推进以森林质量精准提升行动为首的绿美广东生态建设“六大行动”，推动绿色可持续发展理念深入人心，持续让山地“绿起来”、让森林“大起来”、让人居环境“美起来”、让山区群众“富起来”。

数说

广东精心打造了**193**个绿美广东生态建设示范点，实现县级行政区域和省属国有林场全覆盖。今年广东已建设森林步道和绿道**193**公里、碧道**461**公里、生态海堤36公里，推进建成森林乡村**104**个、绿美古树乡村**53**个、绿美红色乡村**51**个。全省举办各类义务植树活动**6400**余场，参与植树人数超**58**万人次，植树约**213**万株，建设各类主题林**210**片。



■深圳市森林城市建设。